

致敬,那抹永不褪色的“警之蓝”

本报记者●梁瑞虹 通讯员●汪睿

他们是坚不可摧的“防火墙”,不畏艰难,勇挑重担;他们是固若金汤的“桥头堡”,不怕危险,冲锋在前;他们是维护治安的“守护神”,不惧生死,步履铿锵。

他们是迎难而上的人民警察,为保障人民安宁,用一腔热血浇灌“生命之花”;他们是破浪前行的人民警察,为维护社会安定,用血肉之躯筑起“铜墙铁壁”。

1月10日,是我国设立的第一个“中国人民警察节”。节日前夕,记者走进呼和浩特铁路公安处,寻找最酷的身影、最靓的风景和最美的坚守。

民警马宁: 无悔的奉献不止步



从警之初,他驰援广州抗击冰雪;年近不惑,他坚守岗位抗击疫情。15年警营生涯,呼和浩特东站派出所副所长马宁用责任与担当守护着旅客的平安路。

在新冠疫情防疫形势最为严峻的2020年春运,马宁恪守职责,勇往直前,防控工作严谨细致,服务群众耐心体贴,忠诚守卫着疫情防控的隘口险关。

从2020年1月21日开始,马宁就放弃轮休,提前进入战斗状态,开展巡逻执勤,并和卫生防疫人员在车站疫情防控卡点昼夜值守。北京至呼和浩特的高铁全线开通后,呼和浩特东站春运期间每日客流近3万人次;疫情来袭,客流锐减至每日三四千人,却面临着比以往更大的考验。

1月24日,农历除夕。这天中午,派出所接到紧急通知,大连至包头的K55次列车上有湖北籍旅客出现发热症状,同车旅客将在呼和浩特东站下车。疫情就是命令。马宁立即部署协查,严密把守出站口,协助驻站防疫部门和客运工作人员维持现场秩序。他和同事们冒着被感染的风险,对下车的133名旅客逐一进行测温检测排查,确认无异常情况。

火车站是旅客进入呼和浩特的“入口”,疫情形势严峻,每位到站旅客都要在出站口接受体温检测。和以往相比,马宁和同事们又多了一项职责:引导和解释。由于增加了体温检测这个环节,旅客排队候检,难免不理解、不配合,他总是一遍一遍耐心地给旅客解释,引导旅客配合做好检测和登记。

总有一种力量,让人奋勇向前;总有一种精神,让人肃然起敬。马宁和同事们坚守在火车站疫情防控点,除了面临旅客的身体状况,还要紧盯安检查危、站车查缉,防止出现盗窃、丢失、错拿行李物品等现象的发生,督促车站职工进行体温检测并记录在册。在抓好疫情防控的同时,他严格履行职责,抓实抓细相关工作措施,带领民警进行内部安全检查、消防检查,确保车站治安形势平稳有序。

穿上警服,注定牺牲太多。作为派出所民警,马宁深知肩上的义务与责任:“派出所工作非常繁琐,但做好每一件事情不容易。我尽力把这些基础工作做实做好,对待旅客,全心全意;遇到警情,公平公正。”

乘警刘琪: 燃烧的青春不打烊



值乘5年,列车上没有发生过一起旅客财物被盗案件;入警8年,有一多半时间守护在旅客身边。他叫刘琪,今年三十出头,是呼铁公安处乘警支队三大队K195/196次旅客列车乘警长。

刘琪性格好,与旅客相处极为融洽。工作中,他以维护列车秩序为己任,以守护旅客安全为使命,刻苦钻研业务,总结出一套行之有效的列车防范工作方法,在预防、制止和打击违法犯罪等工作上效果显著。列车上,小事不断,尤其夜深人静时,极易发生失窃案件。于是,旅客打盹之时就是他保持清醒的时刻,重点时段重点防范,唤醒熟睡旅客。他坚持做到“三勤”,即勤巡、勤看、勤宣传,让出行旅客看护好随身物品,让不法行为无处遁形。

刘琪爱唱歌,为旅客出行送去温暖。每逢节假日值乘,他的歌声总会响彻每一节车厢,他用歌声守候每一位出行的旅客,让疲惫的旅途不再寂寞。除此之外,他义务宣传安全出行常识,提高旅客防范意识,在千里铁道线上筑起了一道“防护网”。在列车上,遇到的突发情况很多,离家出走、旅客求助等不胜枚举,但是,在他面前却都能一一化解。

在列车治安管理工作中,刘琪不断探索规律,善于总结经验,总会从蛛丝马迹中发现异常,从发展规律中发现离奇,从神情变化中发现可疑,练就了一身过硬的本领。

“以前,一直在看别人破案,现在,亲自上手,经历了办案过程中的每一个环节。每当案件成功查办后,感觉非常有成就感。”职业的自豪感让刘琪对工作充满了热情。

2019年5月,刘琪参与查办了入警后的第一起毒品案件,从获取线索到押送嫌疑人回呼市,仅用了40个小时。案件的成功查办,让他收获满满。

5月的一天,在毒品查缉行动中,工作组掌握了一条线索,一名涉毒嫌疑人将乘坐列车从昆明抵达重庆。当晚,刘琪和战友从昆明上车,在列车上对嫌疑人进行了盯控。

从20时48分发车到次日7时,嫌疑人不进食、不乱动,只饮少量水,行为极其反常。刘琪和战友们当即决定,进入车厢中,控制嫌疑人,检查衣物。确定其衣服和随身携带的物品中没有毒品后,对嫌疑人进行了尿检,结果呈阳性。

“一定是体内藏毒!”刘琪和战友们作出了精准的判断,于是,对嫌疑人展开政策攻心。在强大的法律震慑下,嫌疑人的心理防线崩溃,交代了从境外用安全套包装海洛因吞入体内准备运往重庆的犯罪事实。

此时,距离列车开车已经过去了30多个小时,如果嫌疑人体内胃酸将毒品包装物腐蚀,导致毒品泄露,将危及嫌疑人生命安全。关键时刻,刘琪和战友们在列车上开始协助嫌疑人排毒,并成功排出一部分。第三天清晨,列车到达呼和浩特,嫌疑人被送往医院,排出剩余毒品。嫌疑人体内携带海洛因64粒共计440.6克。

该案是呼铁警方侦破的首例境外吞咽运输毒品案。该案的成功查办,不仅是刘琪成长路上的一次历练,而且为他指引了人生航向:“我是警察,干工作要对得起头顶上的国徽,对得起群众对我们警察寄予的厚望。”

刑警吕英伦: 追梦的脚步不停歇



入警8年,参与侦办大要案十余起,打掉犯罪团伙25个,在吕英伦的工作日志中,打击犯罪,守护平安,他一直在路上,一刻不停歇。

2012年,法律专业毕业后,吕英伦考入呼铁公安处,成为一名铁路警察。几年中,他当过列车乘警,干过缉毒民警。2019年,在人们的赞赏声中,他出任呼铁公安处刑警支队经侦大队大队长,成为奋战在经侦战线上的一名破案“尖兵”。

在同事眼中,吕英伦不善言谈,但提起案子却滔滔不绝;他年龄不大,但办起案来却心思缜密;他个头不高,但抓捕嫌犯却英勇无畏。同事们都知道,把难啃的案子交给他来办,让人放心。

吕英伦今年只有31岁,在并不算长的个人履历中,他参与侦破了10余起公安部、铁路公安局督办专案,“3·19”铁路限高架被盗案、进口铁矿石诈骗系列案等……一件件棘手的大要案,在他面前一一被攻破。在办案过程中,他辗转各地,昼夜兼程,千里追踪,让一个个犯罪嫌疑人无处遁形,悉数落网。

“工作连轴转,脚步不停歇,经过6个多月的缜密侦查,我们一鼓作气将犯罪嫌疑人捉拿归案。”说起近期侦办的一起电信网络诈骗系列案时,吕英伦用亲身经历还原了一名警察的别样人生。

2020年4月,在侦办公安部铁路公安局督办的“4·5”电信网络诈骗系列案过程中,吕英伦带领侦查员从受害人使用的“随心花”借贷APP软件入手,围绕资金流、信息流、人员流,对涉案线索分析研判、落地核查,经过严密的布控,在福建省将购买并使用客服软件实施诈骗的3名犯罪嫌疑人抓获。在扩线侦查工作中,专案组获悉,该案洗钱团伙中有涉案犯罪嫌疑人已被江苏省宝应县公安局抓获,案件侦办线索关联交叉。他主动与宝应县公安局对接,成立联合专案组,展开联合侦查工作。

2020年6月至8月,案件进入侦破攻坚期,工作任务重、强度大。吕英伦转战于福建、江苏两地,奔波在办案路上,上演了一幕幕异地追捕“大片”。

6月12日,锁定犯罪嫌疑人李某某的位置后,吕英伦带领侦查员在福建龙岩进行蹲守。经过20多个小时的轮流布控,于13日中午将其抓获。待搜查等工作结束后,他们押解着犯罪嫌疑人连夜开车赶往江苏扬州。

14日清晨6时,抵达扬州后,在几个小时的审讯中,李某某供述出同伙谢某某的线索。吕英伦与侦查员马不停蹄,于15日一早乘坐高铁,再次返回龙岩。寻找犯罪嫌疑人、摸排、蹲守、抓捕,当新一轮的工作结束后,他们押解着谢某某匆匆踏上了返回扬州的路途。

几个月以来,专案组共计抓获16名犯罪嫌疑人。在高强度的工作中,吕英伦带领侦查员不知疲倦地穿越黎明与黑夜,克服了取证难度大、电子数据多、长途押解等重重困难,斩断了伸向百姓的诈骗“黑手”,捣毁了这个电信网络诈骗犯罪团伙。

面对花样翻新的犯罪手段,防不胜防的犯罪手法,吕英伦说,唯有不断学习业务知识,提升业务水平,才能践行刑警本色,为受害人挽回损失,让犯罪嫌疑人心服口服。